Prof. Veronica  STĂNCULEANU

Model de test pentru disciplina de bacalaureat naţional 

Biologie vegetală şi animală
· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.
· Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

Subiectul I                                                                                                                            (30 de puncte)

    A








                                            4 puncte

Scrieţi pe foaia de examen, noţiunile cu care trebuie să completaţi spaţiile libere din afirmaţia următoare, astfel încât aceasta să fie corectă:
             În lumea vie există două tipuri de respiraţie: …………………. şi ………………………….
      B 







                                                        6 puncte

Daţi două exemple de regnuri; scrieţi, în dreptul fiecărui regn, câte un exemplu de organism viu aparţinând acestuia.



 

      C








                                            10 puncte

Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect. Este corectă o  singură variantă de răspuns.

1.Sunt organite specifice celulei vegetale:
a) mitocondriile
b) plastidele       c) ribozomii        d) miofibrilele
2.  Ciupercile aparţin regnului:
a) Animale                b) Fungi                   c) Monera           d) Plante

3.Formarea urinei are loc la nivelul:
a) vezicii urinare       b) ficatului               c) ovarului           d) nefronului
4.Un gamet al unui organism diploid cu douăzeci şi patru de cromozomi, conţine:

a) 24 de cromozomi       b) 6 cromozomi    c) 12 cromozomi    d) 8 cromozomi.

5. Hepatita  este o boala a sistemului:

a) reproducător              b) excretor            c) circulator           d) digestiv.

D







           
                                           10 puncte
      Citiţi, cu atenţie, afirmaţiile următoare. Dacă apreciaţi că afirmaţia este adevărată, scrieţi pe foaia de examen, în dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera A. Dacă apreciaţi că afirmaţia este falsă, scrieţi pe foaia de examen, în dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera F şi modificaţi parţial afirmaţia pentru ca aceasta să devină adevărată. Folosiți, în acest scop, informația științifică adecvată. Nu se acceptă folosirea negaţiei.

1.  Peretele celular este prezent la celula animală.
2.  Bacilii sunt bacteriile care au formă sferică.
3.  Daltonismul este o maladie genică heterozomală.

Subiectul al II-lea                                                                                                                    (30 de puncte)

                                                                                                                                                  18 puncte

  A.
        La mamifere, sângele circulă într-un sistem închis de vase.

a) Caracterizaţi accidentul vascular, precizând: o cauză, două manifestări, o măsură de prevenire. 

b) Caracterizați două vase mari de sânge din  circulația pulmonară precizând: numele vaselor și tipul de sânge transportat. 

c) Calculaţi masa apei din plasma sângelui unui tânăr, ştiind următoarele: 
- sângele reprezintă 7% din masa corpului; 
- plasma sangvină reprezintă 55% din masa sângelui;
- apa reprezintă 90% din masa plasmei sangvine; 
- masa corpului tânărului este de 84 Kg. 
Scrieţi toate etapele parcurse pentru rezolvarea cerinţei.    
d) Completaţi această problemă cu o altă cerinţă pe care o formulaţi voi; rezolvaţi cerinţa pe care aţi 
propus-o






                                       
   B. 

                                               






   12 puncte
Se încrucişează o plantă  de petunie cu talie  înaltă si cu flori de culoare roşie  cu o plantă cu talie pitică și cu flori de culoare albă. Talia înaltă (N) și cu florile de culoare roșie (R)  sunt caractere dominante, iar  talia pitică (n) și cu florile  de culoare albă (r) sunt caractere recesive. Părinții sunt homozigoți pentru ambele caractere. În prima generație, F1, se obțin organisme hibride. Prin încrucisarea între ei a hibrizilor din F1, se obtin, în F2, 16 combinații de factori ereditari. Stabiliți următoarele:

a) genotipul părinților;

b) tipurile de gameți formați de părintele heterozigot pentru ambele caractere din F1;

c) genotipul descendenților din F1 care au talie înaltă și flori albe;
      d) completaţi  problema de la punctul b)  cu o altă cerinţă pe care o formulaţi voi, folosind informații științifice specifice biologiei; rezolvaţi cerinţa pe care aţi  propus-o.

Scrieți toate etapele rezolvării problemei.
Subiectul  al III-lea                                                                                                             (30 de puncte)

1.                                                                                                                                        14 puncte

În lumea vie există două moduri de nutriție: autotrofă și heterotrofă.
a) Numiți glandele anexe ale sistemului digestiv la mamifere . 

b) Precizați o deosebire între nutriția parazită și nutriția saprofită; numiți un grup de viețuitoare cu nutriție heterotrofă.
c) Construți patru enunțuri afirmative, câte două pentru fiecare conținut,  utilizând limbajul stiințific adecvat.

Folosiți, în acest scop, informații referitoare la următoarele conținuturi:

 - Digestia gastrică;

 - Fotosinteza.
2.                                                                                                                                         16 puncte
         Circulația la mamifere este dublă și completă.

a) Dați trei exemple de vase de sânge care au originea în atrii.

b) Scrieți un argument în favoarea afirmației următoare:”Există asemănări între artera pulmonară și venele cave”.
c) Alcătuiți un minieseu intitulat "Sângele – component al mediului intern". În acest scop, respectaţi următoarele etape:

- enumerarea a șase noţiuni specifice acestei teme;

- construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru fraze, folosind corect şi în corelaţie noțiunile enumerate.

BAREM DE REZOLVARE ŞI NOTARE

                                                           Biologie vegetală si animală

· Se punctează oricare alte modalități de rezolvare corectă a cerințelor.

· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

· Nu se acordă fracțiuni de punct.

· Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărțirea punctajului

total acordat pentru lucrare la 10.

	SUBIECT / ITEM
	

	I

30p


	A – 4 p
	- exemplu de noţiuni: respirație aerobă, respirație anaerobă

	
	B – 6 p
	  Regnul Plante- mărul
  Regnul Animal- elefantul

	
	C – 10 p
	1.b
	2.b
	3.d
	4.c
	5.d

	
	D – 10 p
	1. F Peretele celular este prezent la celula vegetală.

	
	
	2. F Bacilii sunt bacteriile care au formă cilindrică.

	
	
	3. A

	II

30p


	A

18p


	a.

4p
	Accidentul vascular :

· o cauză : hipertensiune

· două manifestări :paralizii, tulburări de vorbire

· o modalitate de prevenire : un stil de viață sănătos

	
	
	b.

4p
	· artera pulmonară transportă sânge neoxigenat;

· venele pulmonare transportă sânge oxigenat;

	
	
	c.

6p
	- calcularea masei sângelui tânărului 84 x 7 : 100 = 5,88 kg sânge; 

- calcularea masei plasmei sangvine;        

      5,88 x 55 : 100 = 3,234 kg plasmă;      

- calcularea masei apei din plasma sangvină;         

   3,234 x 90 : 100 = 2, 9106 kg apă;   

	
	
	d.

4p
	- exemplu de cerinţă: Calculaţi masa sângelui tânărului dacă ar fi pierdut prin hemoragie 0,18 kg sânge.

- rezolvarea cerinţei: 5,88 kg -0,18 kg = 5,70 kg sânge

	
	B

12p


	
	 Genotip părinți:  NNRR           X          nnrr
                 /  |  |  \                       /  |  |   \
gameți:          NR  NR NR  NR       nr  nr  nr  nr
 =>  F1:     NnRr-100%     F2:                                   
                 /  |  |  \                
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gameți:          NR  Nr nR  nr    

Rezolvarea cerinţelor problemei:

	
	
	a.2p
	- genotipul părinților: NNRR și nnrr ;

	
	
	b.4p
	- tipurile de gameți: NR, Nr, Nr, nr ;

	
	
	c.2p
	- genotipul descendenților :NNrr, Nnrr ;

	
	
	d.4p


	- exemplu de cerinţă:Numărul combinațiilor din F2 dublu homozigote.

- rezolvarea cerinței: 4/16.

	III

30p
	1.

14p
	a.3p
	Glandele anexe ale sistemului digestiv la mamifere sunt : ficatul, pancreasul și glandele salivare.

	
	
	b. 3p
	O deosebire : Organismele parazite își procură substanțele organice din corpul organismelor vii, iar cele saprofite din corpul organismelor aflate în descompunere.Un exemplu de grup de organisme cu nutriție heterotrofă: mamiferele.

	
	
	c. 8p
	 Patru exemple de enunţuri afirmative:

-Acidul clorhidric este o componentă a sucului gastric.
-Enzimele din sucul gastric sunt: pepsina, labfermentul, gelatinaza și lipaza gastrică.

-Fotosinteza este un tip de nutriție autotrofă și are două faze: faza de lumină și faza de întuneric.

-Fotosinteza este sursă principală de substanțe organice, hrana pentru organismele heterotrofe.

	
	2.

16p


	a.3p
	În  atrii își au originea :vena cava inferioară, vena cavă superioară și venele pulmonare.

	
	
	b.3p
	Artera pulmonară și venele cave transportă sânge încărcat cu dioxid de carbon.

	
	
	c.
10p
	   Minieseu intitulat ,, Sângele – componentă a mediului intern”

- şase noţiuni specifice acestei teme:  plasmă, elemente figurate, eritrocite, hemoglobină, leucocite, trombocite.
           Sângele este alcătuit din plasmă (55-60%) și elemente figurate (40-45 %​). Plasma conține: apă (90%), substanțe organice (9%) și substanțe anorganice (1%).

Elementele figurate sunt reprezentate de : eritrocite, leucocite, trombocite.

Eritocitele sunt celule biconcave, fără nucleu care conțin hemoglobină, cu rol în transportul gazelor respiratorii. Leucocitele sunt celule nucleate, care au rol în imunitate, iar trombocitele intervin în coagularea sângelui.
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